

DEBRECEN

A DEBRECENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:
Egész évre . . . 12.- kor. Negyedévre . . . 8.- kor.
Félévre . . . 6.- kor. Egy hónapra . . . 1.- kor.
Egyes szám ára 4 fillér.

Felolós szerkesztő:
SIMON ISTVÁN.

Lapkiadó:
HOROVITZ ZSIGMOND.

Előfizetési ár idekre, postán káldve:
Egész évre . . . 18.- kor. Negyedévre . . . 4.50 kor.
Félévre . . . 9.- kor. Egy hónapra . . . 1.50 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Darabos-utca 7. sz. a. — Telefon 412. szám.

A debreceni népgyűlés.

Felhívás a közönséghez.

Méretében nagyon impozáns eredményében az egész ország közhangulatára kiható lesz az a népgyűlés, amelyet Debrecen közönsége szeptember hó 10-én fog tartani.

A népgyűlést a debreceni függetlenségi és 48-as párt rendezi s ezen a gyűlésen tiltakozni fog Debrecen egész hazafias közönsége a debreceni városi közgyűlés legutóbbi obstrukciót elítélő határozata ellen, mely szégyen Debrecenre s amelyet csak furfanggal, erőszakoskodásokkal a debreceni függetlenségi párt kijátszásával hoztak meg lényegtelen szöveggel.

Debrecen nem hagyhatja magán szaradói ezt a szégyent, tiltakozni kell ennek a színmagyar városnak a szégyenhatározat ellen.

A Justh párt derekas, hazafias munkát végez a parlamentben s az ilyen orviamadások ellen meg kell védeni a derék küzdőket.

Debrecen minden igazán hazafiasan érző polgára ott legyen a szeptember hó 10-én tartandó népgyűlésen!

A sajtószabadság védelme.

Tegnap a sajtó napja volt. A magyar közéletnek három olyan faktora, mint a parlament, a budapesti újságírók egyeteme s Budapest székesfőváros közgyűlése mondta ki azt, hogy intézményes biztosítékokat kíván a sajtó szabadságának védelmére.

Csakis nálunk, a mi leplezett abszolutizmusunk mellett lehetséges az, hogy fennálló, tételes törvények hatástanok maradjanak a kormány önkényével szemben s csakis nálunk lehetséges az, hogy azt a jogot, melyet a törvény megad, egyszerű miniszteri rendeletekkel el lehessen kobozni. A sajtó szabadságát 1848-ban törvény mondta ki. A nagy reformkorszaknak ez volt legnevezetesebb alkotása s a nemzet a szabad sajtót tekintette minden időben alkotmányának legfőbb biztosítékának. Ha ilyen fontos, ilyen kardinális jogot a kormány rendeletekkel el tud kobozni, megalkothatjuk a mérleget annak, mennyire felül áll a kormányhatalom minden törvényen s mennyire illuzórius minden olyan jogunk, mely csak törvényen alapszik.

Mindaz, ami a kiegyezés óta a sajtókérdésben történt, minden intézkedés,

melyet azóta akár törvénybe iktattunk, akár miniszteri rendelettel szabályoztak, a sajtószabadság korlátozására irányult. A 48-as törvény ma is érvényben van még, ma is áll az igazság, hogy gondolatait sajtó útján bárki szabadon közölheti, de 67 óta egyik rendelet a másikat érte, hogy a nyilvánosságot a lapoktól elvonja. A 67 óta nem volt még egyetlen kormánynak sem bátorsága, hogy a 48-as törvényt nyíltan hatályon kívül helyezze, de életbe léptették az éjjeli ügyézi intézményt, ezzel visszaállították az éözetes cenzurat, állami monopóliummá tették a postaszállítást s a kormány önkénye alá rendelték a kolportázs-jogot, ezzel megszerezték a lehetőségét annak, hogy a lapoktól a nyilvánosságot akkor vonják el, amikor nekik tetszik. Mindenkinek megvan ugyan ezentul is névleg a joga, hogy a gondolatait sajtó útján szabadon közölhesse, de minden nyomdát be kell jelenteni a közigazgatási hatóságnak s minden gondolatnak a sajtó útján való közzétételét a kormány akkor teheti lehetetlenné, ha neki tetszik. A kormány az éjjeli ügyész útján elkoboztatja a lapokat, mielőtt azok a nyilvánosság elé kerülhetek volna, a posta útján megtagadhatja, vagy megdrágíthatja a szállítását, a helzi hatóságok révén betiltathatja a kolportázst és ezzel szinte her-

Két világ.

Pár év előtt került fel dr Vass Péter a fővárosba, ahol csaknem már a legkeresettebb orvosok közé számolták. Mint szemspeciálistának országos híre volt. Százak köszönték neki szemükvilágát. Most különösen sokat emlegetik egy — az Orvosok Lapjában leadott — munkája kapcsán, amelyben beszámol hosszú időn át folytatott kísérleteiről, minek gyümölcseként megtalálta a módját, hogy a születésétől fogva vakszemet hogyan lehet egyszerű operációval ismét látóvá tenni. A Vass injekciókkal kezeli előzetesen a páciensét, s ezzel visszaadja vagyis jobban mondva megteremtí az inaktivitásban képességevesztett látó idegnek munkaerőjét.

A naponta tömegesen tódulók sorában egy feltűnően szép leány kereste fel egy alkalommal az orvost. Született vak volt. Az édes anyja, egy miniszteri hivatalnok özvegye kísérte. Elmondta, hogy már mindent elkövetett, hogy visszaadja leányának látását, s hasztalan. Most hallotta az ő hírét. Bár nincs reménye, de saját megnyugtatóására is kéri az ő segítségét. Vass megvizsgálta a beteget.

— Asszonyom, a kisasszony látni fog. Idő kérdése az egész. Kezelni fogom a Vass injekciókkal s azután megoperálom. Egy fél év telik bele, míg a szem az operációra megéri. Ha komplikációk nem jönnek közbe, amitől nem is félek, akkor a leánya látni fog. Majd én fogom önöket felkeresni, hogy ne kellessen ide fáradniok.

Kezdetben csak a kezelés szükségelte vízi-

teken kereste fel Horvátékat, majd gyakori vendégük lett. Igen érdekelte Irén, ki a vakok fantáziájával teremtett színes világról beszélt neki. Az ő csodás mezőiről, madarairól, virágairól.

— Nekem is vannak ismerőseim. Akinek a hangját hallom, annak az alakját is megformálom. Itt mozognak a szemem előtt. Oly szépek, akiket szeretek s oly csunyak, akiket gyűlölök. Vass biztatta, vigasztalta. Beszélt neki erről a mi világunkról, a tarka-barka életéről, szerelemről, boldogságról.

Irén meghallgatta. Rávetette világtalan szemét s úgy figyelt szavaira.

— Oh, most már vágyom a maguk világa után! Már most látni szeretnék! Oly nyugodt voltam, megelégedett. Eszembe sem jutott, hogy ez másképp is lehetne. De most már szerencsétlennek, ha tovább is így kellene élnem!

Türelmetlenül várta az orvos jöttét s boldog volt, ha megellette időzött. Talán ő maga sem tudta, hogy ez a szerelem. A fanatikus megalkuvást nem ismerő szerelem, mely csak egy vak tulfinomult szenzitív lelkében ébredhet.

Lassan eljött az operációra kitézött nap. A doktor a lakásán akarta a műtétet végrehajtani. A műtőszék elé virágokat állított, hogy az első tekintete azokra essen s az első benyomás szép legyen. Meztelenül e szobába e képzelné, mint egy csokor virágot?

— Nos, Irénke hogy vagyonk? Nyugodt?
— Teljesen.
— Bizik bennem?
— Jobban, mint az Istenemben.

— Hisz az egész csekélység. Egy csipésnyi fájdalom mindössze.

— Ön nem tud nekem fájdalmat okozni.

— El sem altatom. Mondom, az egész csekélység. Hanem egyre figyelmeztetem, még pedig igen komolyan. A munka után teljesen nyugodtnak kell maradnia. A fejnek mozdulnia sem szabad. Egy hirtelen rándulás a legcsekélyebb izgalom, kétségessé teheti a sikert sőt esetleg katasztrófát is okozhat. Másnak nem mondanám, de lekötném, hanem a maga erős lelkében megbízom. Magának vasból van az akarata. Képes még a lehetetlenre is, ha akarja. Nyugodt lesz?

— Nekem nincs akaratom. Amit maga akar, én azt teszem. Ha azt mondja, hogy nyugodt legyek, még gondolkozni sem fogok. Ha azt akarja, hogy lássak, látni fogok. És ha azt kívánja, hogy haljak meg, — én érzem — hogy meghalok.

Biztos kézzel hajtotta végre Vass a műtétet. Egy pillanatig figyelte a beteg arcát, azután Horváthnéhoz fordult.

— Asszonyom, a leánya lát.
Irénnek csakugyan előcsillant két szeme, az eltávolított hályog alól. Gyönyörű mély kék szemei voltak, melyekből most lassan peregtek a könnyek. Horváthné megijedt a könnyek látán, de Vass megnyugtatta, ezek örömkönnnyek. Azután rászólt a betegre:

— Lát? Irén! Szóljon, lát?
Mély sóhaj szakadt fel a kebléből.
— Istenem!...
— Lát?... Szóljon!

javaslatot öfelsége szentesítette. A törvény az országos törvénygyűlésben fog közzététetni.

Bemutatja továbbá Esztergom és Hontmege, valamint Temesvár város feliratát a képviselőház jelenlegi tanácskozási módja ellen. (Taps jobbról.)

Mádi-Kovács János: Ellenindítványt nyújt be a négy feliratra vonatkozólag!

Elnök: Csak három van. (Derűtség.) A kérvényekre vonatkozólag különben husz-husz képviselő névszerinti szavazást és annak a következő ülésre való halasztását kéri. Ily értelemben éledelkezik. Jeletnni, hogy Nagyvárad a tanítók ügyében intézett feliratot a Házhoz. Kiadják a kérvényi bizottsághoz.

Bemutatja folytatólag Sátoraljauj hely, Zombor, Komárom, Nagykőrös, Tolna község és Szabadka város feliratát az általános, titkos, és egyenlő választói jog érdekében és a katonai javaslatok ellen.

Felkiáltások a szélsőbalon: Eljen! Eljen! Egy hang a jobboldalon: A Kossuth-pártnak nem kell! (Mozgás. Zaj.)

Elnök megteszi javaslatát a kérvények hovatulására vonatkozólag.

Mádi-Kovács János benyújtja a szokásos ellenindítványokat.

Elnök jelenti, hogy az ellenindítványok tekintetében husznál több képviselő névszerinti szavazást és egyúttal annak a következő ülésre való halasztását kéri. Ily értelemben határoz.

Következtek napirend szerint a mai ülésre halasztott névszerinti szavazások.

A Kiskunmajsza község feliratára vonatkozó elnöki előterjesztés és Barcsay Andor ellenindítványa felett szavaznak először. A Ház az elnöki javaslatát 105 szótöbbséggel 10 ellenében határozta el.

Ujvidék, Debreczen, Szeben, Komárom, és Makó városok kérvényére vonatkozó ellenindítványokat az indítványozók visszavonták és így a Ház áttérhetett a véderőjavaslatok folytatólag tárgyalására. H

Antal Géza a javaslat mellett szólal fel. Mielőtt a javaslattal foglalkoznék, a Ház engedelmét kéri, hogy a tárgytól eltérhessen. (Megadják.) Hosszasan foglalkozott a gróf Tisza Kálmán-féle affair ismertetésével, amikor is ő ezen incidensnek a zárt ülésen való tárgyalásakor állítólag olyan kifejezést használt volna, amely előbb elnöki rendutasítást, utóbb pedig az ellenzék obstrukcióját vonta volna maga után. Konstatálni kívánja, hogy ő akkor csak azt mondta, hogy a tisztességes vita ellen nincs kifogásunk. Az elnökség is megállapította ezen tényállás helyességét és mellőzte az ellenzék részéről sürgetett rendutasítást.

Maga vigasztalást talál a menyasszonyában. Hízen olyan szép, mint egy angyal.

— Nekem nincs menyasszonyom. Nekem maga a menyasszonyom.

— És az a kép?

— Az az édes anyám és a hugom. Nyugodjon. En majd meggyógyítom és boldogok leszünk.

— Igen, meggyógyulok és boldogok leszünk... Mert van itt olyan sötét? Nem látom a virágokat, téged sem látok anyám.

Vass intett Horváthnének:

— Ez már az agónia.

— Elmegyünk innen messzire. Kis házat építünk a susogó erdőn, csebegeő patak partján s csak egymásnak élünk.

Iren mosolygott. Arcán elsimultak a kinfestette redők s boldogság tükrözött rajta.

— Alig látok. Alkonyodik?

— Egymás szemébe nézünk, egymás keblén nyugszunk.

— Már dereng... Hajnalodik... Visszajöttek az én tarka madaraim. Itt vannak az én mezőim... az én virágaim...

Hangja mindig csendesebb lett. Szeme révetegen tekintett a semmiségbe. Kezével az orvost kereste. Ajka mosolyra nyílt.

— Már egészen világos van! Doktor... Doktor... Köszönöm...

Fel akart kelni, de visszahanyatlott s feje a mellére esett. Vass még egy percig figyelte, azután felkelt.

— Asszonyom, az Ur tudja, mit miért tesz. Talán jobb hogy így történt.

Tárnai Iván.

Midőn ezen dolgok ismertetését ismétli, teszi ezt azért, mert szükségesnek látja, hogy az ország is lássa, hogy tulajdonképen mily kicsinyes ok miatt folyik itt az obstrukció. (Helyeslés a jobboldalon. Zajos ellentmondások balfelől.)

Eitner Zsigmond: Nincs okunk szégyenkezni, midőn ezen javaslatot megobstruáljuk. (Zaj. Elnök cseget.)

Antal Géza: És ezek után...

Mádi-Kovács János: Na térjünk a tárgyra! (Zaj. Elnök folyton cseget.)

Justh János: Még mindig ott van? (Állandó zaj.)

Elnök több ízben figyelmezteti Kovács Jánost és Justh Jánost, hogy hallgassák meg nyugodtan az ellenvéleményt. (Helyeslés jobbfelől.)

Antal Géza: Attér tehát a véderőjavaslatok bírálata. AEelőbb azonban elítéli az obstrukciót és a koalíció vezéreinek beszédeiből igyekszik kimutatni, hogy maguk ezen vezérek is annak idején elítélték az obstrukciót, amelyet most mégis jónak látni támogatni.

Idézi Andrassy Gyula grófnak ó-budai beszédét, mely szerint Andrassy bejelentette a mai kormányprogramot és ime most ő is azok sorába áll, akik a véderőjavaslatok ellen küzdenek. (Derűtség jobbfelől. Ellentmondások és zajos felkiáltások balfelől.)

Egy hang a jobboldalon: A harcra beszél belőlük. (Derűtség.)

Abraham Dezső: Nem megyünk visszafelé, mint a rákok. (Derűtség.)

Antal Géza: A javaslatot helyesnek és szükségesnek tartja a mai viszonyok közt, bár ő is hive az örökbéke eszméjének.

Polónyi Géza: És ezért követelnek újabb számemelést! (Zaj.)

Antal Géza: Foglalkozik ezután a koalíció véderő politikájával, amiből azt a konkluziót vonja le, hogy érdeme a koalíciónak az, hogy ez irányu politikájával példát szolgáltatott arra nézve, hogy nem lehet hazafiatlansággal vádolni azokat, akik az ész politikáját követik. (Helyeslés a jobboldalon.)

Öt perc szünetet kér.

Szünet után az elnöki széket Návay Lajos foglalja el.

Antal Géza: A 9-es bizottság megalakulásának körülményeit, annak programját és a király felségjogait ismerteti ezután a koalíciós korszakkal a háttérben.

Kerner József

magán zeneiskolájában P.terfia 36. szám alatti a beiratkozások f. hó 25-től egész szeptember hó 3-ikáig naponta délután 4 óráig 16 óráig eszközöltetnek.

Tantárgyak: Zongora, elmélet, összhangzattan, karének és műténken való kiképzetés.

Tandij: Az alsó 4 osztályban zongoratanításért havi 8 korona, a felső és kiművelési osztályokban 10 korona. Műténk havi 10 korona. Minden tanítvány heti 3 tanóránban részesül.

A tanítás a Budapesti elsőrendű tanintézetek tanmódszere és az ott divó tananyag szerint eszközöltetik.

A n. é. tisztelt közönség tájékoztatására bátor vagyok megjegyezni, hogy privát tanórákat is elfogadok és hogy eddigi tanári működésem hosszu ideje alatt, közel 30 tanítványom tett sikeres vizgát, nyertek bizonyítványt és oklevelet, részint Budapesten és Bécsben elsőrangú zeneintézeteknél. K-k közül egyesek mint magán, mások nyilvános intézeteknél, mint zenetanárok, azonkívül énekes tanítványaim közül többen működnek magyar színházaknál.

Kiváló tisztelettel:

Kerner József,

a kassai zenedének nyugdíjazott igazgatója és főegyház karnagya, zenetaná-

M Sziget és a debreceni kabaré.

Szilassy Etel kabaré igazgató.

Mi is hirt adtunk már arról, hogy Szilassy Etel, a debreceni színház volt kiváló szubrett-primadonnája és Horváth Kálmán, a szintársulat ez idő szerint énekes és operetttuffónak bejelentett tagja téli kabarét akarnak létesíteni a Royal szálloda éttermében.

Érdekes, hogy míg Debreczenben egyszerűen tudomást vettünk a dologról s a továbbiakat az illetékes hatóság bölcs belátására bíztuk, egyik szigeti ujság foglalkozik a kérdéssel.

Ime így ír tegnapi számában az egyik szigeti ujság:

A «Szigeti Napló» tegnap esti számában hirt adtunk egy debreczeni laptársunk közlése nyomán arról, hogy Szilassy Etelka, a Zilahy féle szintársulat volt szubrettje, Debreczenben kabarét szándékszik nyitni.

Erre vonatkozólag, lapunk egy színházlátogató olvasójától az alábbi levélben írt, következő, figyelemre méltó reflexiókat vettük:

«Tekintetes Szerkesztőség!

A Szigeti Napló 128. számában «Szilassy Etelka kabaréigazgató», «Bonbonniere Debreczenben» címmel, egy debreczeni lapból reprodukált cikk jelent meg, amelyre a Tek. Szerkesztőség szíves engedelmevel a következőkben teném meg reflexióimat.

Természetes, hogy nem lehetne semmi közöm az egész dologhoz, ha Zilahy Gyula csupán a debreceni színháznak lenne igazgatója, minthogy azonban a debreczeni szintársulatnak eléggé közelről érdekelt nyári állomása Máramarossziget, a debreceni színigazgatót érintő káros institúciók, bizony reánk is káros hatással lehetnek.

Máramarossziget színházi szabályrendeletében le van szögezve a tény, hogy a szintársulat határidejét megelőzőleg egy hónappal, semmiféle mutatóványos, (orfeum, kabaré, stb.) játsszási engedélyt nem kaphat, nehogy ezek a szórakozások a publikum színházpártoló képességét, az igazgató rovására, csökkenthessék.

Nagyrabecsülöm a kálmánista Róma anyagi erejét és vagyoni szituációját, de már abban igazán Tamás vagyok, hogy egy bármily eleven, vidéki városban a téli szimidiény rovására ne esnek egy állandó kabaré?

Nem óhajtok vitába szállani afölött a kérdés fölött, hogy Debreczen közönségének műizlését mennyir tudja a «brettli» állandóan kielégíteni, annyi azonban bizonyos, hogy azokkal a nagyarányu áldozatokkal szemben, amelyeket Zilahy Gyula színigazgató társulatának újjászervezéséül hozott, a város részéről a legnagyobb könnyelműség lenne, egy kétes értékű művészetlen vállalkozást istápolni.

Zilahy Gyula színigazgató társulata ezidő szerint hatvan tagból áll.

Oly hatalmas testült ez, amelynek fentartásához a város közönségének lgokozottabb áldozatkészségére és pártfogására van szükség, s így legalább is különös lenne, hogy Debreczen város érdemes vezetősége a lokális és kerületi színügynek veszélyére, bonifikációkat, indokolatlan elsőbbségeket nyújtana a brettli művészetnek s ezért — mint a cikk jelzi — esetleg szabályrendelet módosításokat is eszközölne.

Bármily szimiozítás is vezesse egy város előljároságát és sajtóját személyi téren, annyi bizonyos, hogy az ország vidékének színigazgatói, óriási nehézségekkel küzdenek és ezzel szemben nincs ok azt hinni, hogy Zilahy Gyula biztos léptekkel halad a megmilliomosodás felé s ne tévesszük szemelől, hogy bármely színigazgató anyagi veszélye, az országos színészet ügyét veszélyezteti.

Ennyit tartottam szükségesnek a lokális lokális ügyek védelmére felemlíteni, miknek szíves közreadását kérve, maradok a Tek. Szerkesztőségnek kész szolgálója:

Egy színházlátogató.

Justh Gyula a helyzetről.

Jogos a küzdelem.

Justh Gyula a politikai helyzetről tudósítónk előtt következőképpen nyilatkozott:

— A kormány nyílt és titkos hívei napról-napra minden tőlük telhetőt követik el, hogy az ellenzék csatasorait megbontsák és így legalább közvetett úton a kormány malmára hajsák a vizet.

— Az utóbbi időben két függetlenségi ember tett ilyen közvetett szolgálatot a kormánynak. Az egyik Kövér János, a szolnoki függetlenségi párt volt elnöke, a másik Hlatky-Schlichter Lajos, Ggör városának függetlenségi képviselője. Az egyik lemondott az elnöki állásáról, a másik kilépett a Kossuth-pártból, — mindkettő az alatt az örv alatt cselekedett, — hogy nem helyeslik az ellenzék erőszakoskodását.

— Ilyenféle nyilatkozatok akkor sem vallának holmi őszinte függetlenségi meggyőződésre, ha alkotmányosan és tisztességesen létrejött többséggel állanak szemben — de egyszerűen nevetséges színben tűnnek fel azzal a ténnyel szemben, hogy a jelenlegi többség bűnbán, erőszakban fogantatott.

— Ha ezek az urak úgy irtóznak az erőszaktól, miért nem ajdultak fel a választásokkor, mikor a kormány hallatlan erőszakkal gázolt végig az országon és pénzzel, vérrel és hatalommal eltiporta a nép szabad akaratát.

Teljesen jogos voln, ha mi az erőszakot erőszakkal torolnók meg. Pedig mi azt nem tesszük, hanem teljesen törvényes és házszabályszerű alapon folytatjuk a küzdelmet a kormány ellen.

— Csak nem képzelik a kormány hívei és olyanokká vedlett renegátok, hogy mi a kiserőszakolt többséget becsületben létrejött többségnek fogjuk tekinteni, mely előtt tédet-fejet hajtunk. Ilyen felfogással okosabb volna akár ki is vonulni a Házból és engedni őket szabadon — gazdálkodni.

De nem oda Buda!

— A mi küzdelmünk akkor is jogos és törvényes volna, ha a kormány nem állt volna fel a véderőjavaslatokkal, melyek az összes nemzeti- és népjogok eltírásával és visszaszorításával rengeteg újabb terhet akarnak a nép hátára rakni.

— És jogos és törvényes volna küzdelmünk akkor is, ha erőszakot alkalmaznánk, mert kiserőszakolt többséggel, kíméletlen és népjogellenes kormánnyal szemben minden eszközt szabad és fel kell használni, hogy helyreálljon az erkölcsi jogrend és érvényesüljenek a népjogok, melyek mára és mindenkorra lehetlenné teszik a népakarat meghamisítását.

— Beszélhetnek nekünk, amit akarnak; — léphetnek ki vagy be: táncolhatnak ki- és belépési cepperlit mindazok, akik amugy sem voltak soha igaz hívei a mi igazunknak, amely igazunk egy a nemzet, az ország és a nép igazával — mi csak annál szorosabban fogunk össze és mindaddig nem fogjuk feladni a küzdelmet, míg a véderőjavaslatok és az ezeket beterjesztett kormány meg nem buknek és a népjogok diadalát ki nem vívtuk.

— A megtisztult népparlament ám határozzon azután akár a véderőjavaslatok felett és ilyen megtisztult Házzal szemben nem lesz helyén semmiféle obstrukció, akár módosítják a házszabályokat, akár nem.

UJDONSÁGOK

A 'Debreczen' szerkesztősége és kiadóhivatala Darabos-u. 7. sz. a. Telefon 412.

Debrecen vasuti összeköttetése.

Az ipar- és kereskedelem fellendítése érdekében.

Az ipar- és kereskedelmi kamara kezdeményezésére, de a közigazgatási bizottság határozatából is kifolyólag Kovács József polgármester felírt a miniszterhez, hogy a nagyobb távolsági forgalomban közlekedő Budapestől induló és oda visszatérő vonatok olyan szegényes, hogy azok Debreczent folyton kerülnek.

Egyenes, gyors összeköttetés sem a fővonalal, sem más irányban nincsen, különösen nincs Felsőmagyarországgal s Debreczen—Kassával és Kolozsvárral például csak hosszú várakozással és átszállással közlekedik.

Kovács József polgármester előterjesztése nagyon dicsérendő. A menetrend megváltoztatásával legalább részben segíteni lehet a türehetlen állapotokon.

— **A városházáról.** Szombat délelőtt 11 óra kor a köztisztasági és fuvarozási vállalat felügyelő bizottsága ülést tart. Az ülésen határozni fognak az utonnan rendszeresített köztisztasági intézői állás betöltése iránt. Az állásra különben a következők pályáztak: Balázs Sándor gyógyszerész, Bardocz András rendőrbiztos, Bene József gazdálkodó, Bozóky László állami utmester, Czékmany Béla honvédfőhadnagy, Kövendy Domokos gazdasági felügyelő, Szabó József nyomdavezető, Zoltán Hermann köztisztasági vállalkozó.

— **Egy debreczeni lelkész tragédiája.** Megrendítő szerencsétlenség történt a Belényes—sonkolyosi egyház debreczeni származású, fiatal nagytehetségű református papjával: Tóth Jánossal. A fiatal ember fürdés közben örvénybe került és a Fekete-Körösbe fulladt. A debreczeni lelkész tragikus sorsáról a következőkben számolunk be: Csak nemrég került Tóth János református lelkész a Belényes—Sonkolyosi egyházközség élére. Rövid működésének ideje alatt általános szeretet és megalégedést vívott ki hívei körében. Mindenki becézgette, dédelgette a fiatal papot. Tóth János különben nemcsak debreczeni származású, hanem tanulmányait is itt végezte. Az öreg kollégium falai közül kikerülve, Felsőjózson lett segédlelkész, innen hívta meg a Belényes—sonkolyosi egyház papjává. Tóth János tegnapelőtt fürödni ment a Fekete-Körösbe. Vesztere a folyó ösmeretlen részére merészkedett. A Körös pedig nagyon veszélyes folyó. Tele van örvényekkel. Tóth János is ilyen örvénybe került. Az erős testalkatu fiatal ember nem tudott sokáig ellentálni az örvény sodrának. Egy jajkiáltást hallatott s a parton állók rémülten látták, hogy kapja el és forgatja meg az ár. A víz sodra néhány perc alatt a fenekére vitte, segítségére siettek, de csak holttestét húzhatták ki a veszélyes folyóból. Az egész faluban nagy a részvét a derék, buzgó és tevékeny ifjú lelkész halála felett. Elhunytával sokat veszített a sonkolyosi ref. egyház, ahol apostolként állt helyt hitéért és hazájáért.

— **A Jótékony Nőegylet árvaházában** levő elemi iskolába a beiratások szeptember 1—4. napjain fognak tartatni délelőtt 9—12 óráig, az árvaház tantermében.

— **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** — Ertesítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: Péntek este egyegyed 7 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután fél 5 órakor. Köznapon reggel egyegyed 7 órakor, este fél 7 órakor.

— **A szerkesztőségből.** Lapunk kötelékébe a mai napon mint munkatárs belépett V o i t h György hírlapíró, akit előnyösen ismer városunk hírlapíró közönsége.

— **Egy századosné drámája.** Kassáról jelentik: Zsenba György 44. gyalogezredbeli kapitány neje tegnap délután eltűnt a lakásáról. Mivel tartani lehetett attól, hogy a buskomorságra hajló asszony kárt tesz magában, azonnal detektíveket küldtek ki a keresésére, akik tüvé tették érte az egész várost és végre hajnali három óra tájban reátaláltak a városon kívül levő téglagyár közelében. A detektívek alig hogy pár szót váltottak vele, látták, hogy az urinő elméje elborult, főhercegnőnek mondotta magát és a detektívek mindegyikének rövidesen birgát és a detektívek mindegyikének rövidesen birgát és magas rangot adományozott. A lakására kísérték, ahol állandó megfigyelés alatt áll. A férjét, akit most a hadgyakorlatokon vesz részt, táviratilag értesítették a katasztrófáról, a mely nejét érte.

— **Az újraépülő Kecskemét.** Kecskemétről táviratozzák: Kecskemét város tanácsa megleghangu levelet írt a budapesti 4. hadtestparancsnoksághoz, melyben hálás köszönetét fejezi ki a Kecskemétért veszedelem napjaiban a katonaság részéről történt derék mentőmunkálatokért. Különösen az utászcsapatokról emlékezik meg az átirat nagy hálával, s a városi tanács egyes utászalkalmazottaknak és közembereknek akik a városban közel öt hétig fáradoztak s emberfeletti munkát végeztek, külön névre szóló elismerő és dicséret levelet küldött.

A tanács felkérte a Magyar Építőművészek Szövetségét, hogy az új városi építési szabályrendelet tervezetét vizsgálja felül és tegyen arra véleményes észrevételt. A szövetség elnöksége ma értesítette a várost, hogy a megbízást elfogadja, és erre a munkára már egy bizottságot is megalakított. A m. kir. államasutak igazgatósága értesítette a várost, hogy a kereskedelmi miniszter által az építési adomány anyagokra adott kedvezményes vasuti szállítási tarifát az egyházi, iskolai, városi és egyéb köznevelődési testületek részére szállítandó megrendelt építési anyagokra is kiterjeszti, teljes kocsirakományoknál. A segélybizottság e héten teljes erővel megkezdte működését a beérkezett adományok felosztására. Gróf Ráday Geon pestmegyei főispán szerdán Kecskemétre érkezett a csütörtökön délelőtt tartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlésre. Ma a következő adományok érkeztek: Baksay Sándor református püspök, Kunszentmiklós 100 korona, Kunszentmiklós községe 500 korona, Orosházi önkéntes tűzoltóegyesület multságáról 117 korona 61 fillér, a siklósi egyetem és gimnázium ifjúság multságáról 50 korona, Debreceni Ágrárbank Szövetség 50 korona.

— **A megcsalt asszony drámája.** Szalontáról írják nekünk az alábbi szomorú történetet. Alig néhány hete esküdött meg Sütő Dániel nyomdai gépmester Szücs Juliskával, egy alig tizenhat éves csinos leánnyal, akivel hosszú ideig együtt alkalmazásban. Azok, akik Sütőt ismerték, nem jó véget jósoltak a házasságnak. A gépmester ugyanis nagyon csapodár természetű volt, aki már több asszonyt tett boldogtalanná. De Szücs Juliska azt hitte, hogy ő megtudja tartan iegyedül tartan ia csélcsep embert. Nem így történt. Sütő már házasságának első hetében megcsalta a feleségét. A jó barátok pedig siettek ezt elmondani a fiatal menyecskének. Sütőné szemrehányást tett az urának, aki azonban csa a válalát vonogatta.

— Tudtad milyen ember vagyok, miért jöttél hozzám.

A menyecske nagyon elkeseredett és elhatározta, hogy a szenvedések elől a halálban keres menekülést. Vizben gyufát oldott föl és a gyufaméreggel telt pohárba marólugott tett. Ezt összekavarta és napokig rejtgette az ura és az édesanyja előtt. Mikor újból elfogta a szomorúság, a menyecske fölhajtotta a méreggel telt poharat. A szörnyű ital rettenetesen összeégette a szerencsétlen asszony torkát és belet. Irtózatos kínjai voltak, úgy, hogy a kórházba kellett vinni. Most haldoklik.

kár volna a hasznosítással tovább is vánni, mert akármelyik felmerült eszmét valósítják is meg, az kétségtelen, hogy a legelőt megjavítják, s hogy nem fordul elő a hasznosítás esetén a mai helyzet, hogy már júniusban nincs legelő s a jószágot haza kell hajtani, sőt ahogy kifejezni szokták, kocsin hozzák hazza. Ma az a helyzet, hogy 42500 hold földön a jószág nem tud megélni.

Dr. Magoss György főügyész azon a nézetben van, hogy mielőtt a kérdés tárgyalásába belemenne a bizottság, az összes iratokat ki kell előbb adni a gazdasági tanácsnoknak, hogy azokat tüzetesen vizsgálja át s a tett intézkedéseket és felmerült eszméket rendszeres jelentésbe foglalva az időnként volt s a jelenlegi fázisát a kérdésnek világítsa meg.

A bizottság helyesli a főügyész kijelentéseit. Jármű Tamás főmérnök is hozzájárul és általánosságban jegyzi meg, hogy a legutolsó tárgyalásokon három terv merült fel. Az egyik Kövendy Domokosé volt. Eszerint a Hortobágyot nagy, közép, kis és törpe birtokokra kell szaggatni, a másik szerint nem szabad az ekét beereszteni a Hortobágyra, nem kell szántóföldeket csinálni, hanem legelőnek hagyni s ilyen rendeltetésben megjavítani, ebből alakult Márk Endre eszméje, hogy az alkalmas területeket mint szántóföldet fel kell osztani, a többi fölshántva legelőnek hagyja. Általában első ízben még az öntöző csatorna eszméje is tisztán az állattenyésztés elősegítését tervezte, a mennyiben az volt a terv, hogy az öntözőt 3000 holdban csak takarmányt termelnek, hogy legelőhiány esetén a jószágoknak eledelük legyen.

A bizottság végül kimondta, hogy az ügyet átteszi a jog- és pénzügyi bizottsághoz, onnan a közgyűlés elé kerül, azután a miniszterrel megkötik az öntözésre vonatkozó szerződést.

Megszöktetett rab.

A kedvese szöktette meg.

Kassáról táviratozza tudósítónk, hogy az ottani törvényszék börtönéből érdekes körülmények között szökött meg tegnap egy hosszú fogságra ítélt rab. Ruzsai Antalnak hívják a megszökött fegyenczet, aki tizenkét esztendőre volt elítélve gyilkosság miatt.

Egy esztendeje volt még csak elzárva Ruzsai Antal és ez idő alatt sikerült neki állandó összeköttetésben maradni kedvesével, egy Szabados Anna nevű rendőri felügyelet alatt álló leánygyal, aki miatt Ruzsai a gyilkosságot is elkövette. A leány állandóan levelezett Ruzsaival, sikerült neki az örök közül valakit megvesztegetni, aki közvetítette levelezésüket s így azután nagyon ügyesen kifőzték a szökés tervét.

Szabados Anna kőművesruhát és egy alkulcsot csempészett be a kedvesének a börtönbe s ezeket a holmikát sikerült is Ruzsainak elrejteni cellájában. Tegnap végre elérkezettnek látta az időt a szökésre és tervét nagyszerűen keresztülvitte.

Ebéd után, amikor a rabok sétáltak az udvaron, Ruzsai felöltötte magára a kőművesruhát. Eszrevétlenül jutott a börtönudvarig; annak kapuját kinyitotta az alkulcsal és most már szabadon érezte magát. Mint kőművesmes teremter, bátran haladt el az őt elött, jól a szemébe nézett és köszönt is neki:

— Az Isten áldja meg, börtönőr ur!

Az őrnök egyáltalán nem volt gyanús Ruzsai, azt hitte, hogy tényleg az épületen dolgozó kőművesek egyike távozik s illendően fogadta a megszökött rab köszöntését.

Ruzsai Antal megszökését csak késő délután vették észre, amikor megtalálták cellájában a rabruhát. Fellármázták az egész fegyházat, át is kutatták, de természetesen nem akadtak nyomára. Értesítették a szökésről a rendőrsé-

get és a csendőrséget, amelyek átkutatták a várost és az egész környéket, de a megszökött rabot sehol sem találták.

Most az egész vármegyében keresik Ruzsait és szökéséről értesítették az egész ország hatóságait.

Kis tanácsadó a kolera ellen.

A közönség részére könyv jelent meg a kolera-ról és az ellene való védekezésről. A közhasznú könyvből időszerűnek tartjuk közölni a legszükségesebb tudnivalókat:

Mi a kolera és mi okozza? Az ázsiai kolera olyan betegség, mely az egyénről másra átvihető. E betegség rövidebb vagy hosszabb ideig tartó megelőző rosszullet után gyakori vizes széklet s ugyan olyan hányás alakjában jelentkezik. A székletet és hányást eleinte fázás, hűvös bőr, hideg izzadás, bélkorgások, s fájdalom a lábikrákban, később az arc, főleg az ajkak, valamint a körmök elkékülése, csuklás, rekedtség, mellszorogás, szomj, erős fülzugás, belső forróság, gyenge érlökés, az izomzat fájdalmas és görcsös összehúzódása s végül a halál következik. A kolera csakis erős nagyító üvegeken, mikroszkopon látható apró ények — bacillusok — okozzák, ezek okozzák ugyancsak azt is, hogy a kolera a betegről az egészséges egyénre is ráragad, tudniillik, hogy a bacillusok a kolera-beteg szövetéből az egészséges szervezetbe jutnak, azt fertőzik, azaz benne kolera-t hoznak létre. A fertőzés nem a bőrön át történik, hanem az emésztőszervek — száj, gyomor és belek — útján. Legfontosabb tehát annak a megvalósítása, hogy mit eszünk és mit iszunk!

Mit együnk és igyunk? Együnk jól emészthető friss eledelket, jól megsütve vagy jól megfőzve. Együnk forró hus-, dara- vagy rizslevest. Kisült vagy főtt marhahúst. Borju- vagy csirkepecsenyét. Becsináltat. Kevés kócot vagy omlettet. Főtt gyümölcsöt. Lágy tojást, kávé, teát. Piritott kenyeret vagy zsömlét. Igynk: felforralt és újból lehűtött vizet. (Citromos vagy sósavas vizet.) Könnyű fehér vagy vörös bort főleg, friss savanyu vizet.

Mit ne együnk és ne igyunk? Ne együnk emészthetetlen, soká állott, nyers eledelket. Hideg leveseket. Hideg, sokáig állott husneműt vagy sültet, különösen, ha az kenyér. Nehéz tésztákat vagy hüvelyes veteményeket. Nyers gyümölcsöt, szalámit, sajtot. Le nem főzött, hideg tejet. Friss kenyeret vagy zsemlyét. Ne igyunk: Forralatlan vizet. Sok és rossz szesz-italt.

Kloroformos vasuti rablók.

Amerikai stíli rablás.

Röviden hírt adunk arról az amerikai izü vasuti rablásról, amely az Arad és Budapest közti közlekedő vonaton történt. Erről a nem közönséges rablásról Aradról az alábbi tudósítást kaptuk:

Hugyecz István érsekújvári kereskedő felült az Arad felé induló gyorsvonatra, hogy Brassóba utazzék. Utleti ügyek lebonyolítása végett kelt utra, azért lizenkétezerkétszáz koronát vitt magával. Abba a kopéba, amelybe beszállt, még négy idegen férfi is beült. Hugyecz nem sokat tördődött velük, jóformán szemügyre se vette utitársait, egy sarokban kényelembe helyezkedett és elaludt.

Nagykátá táján halad már a vonat, mi-Magyar hitelrészvény 850 75.

kor a kereskedő felébredt. Amikor a szeméit kinyitotta, rémülve látta, hogy utitársai közül az egyik zsebében kotorász. Rögtön fel akart ugrani, de a következő pillanatban a másik három utitárs rárohant, befogta a száját és az orra alá kloroformos spongyát tartottak. Hugyecz a kloroformtól egészen elalélt úgy, hogy tehetetlen volt támadóival szemben, akik minden pénzét, arany óráját és láncát elrabolták.

Közben a vonat beért a nagykátai állomásra, ahol a rablók közül hárman eltávoztak. A negyedik pedig, aki őrnök maradt a kupéban, mihelyt a vonat újra megindult, kisorsant a szakaszból. Hugyecz mindezt látta, mert bár nagyon elkabult a kloroformtól, amivel a rablók bizonyára már előbb is narcolizáltak, öntudatát nem veszítette el.

Mikor a negyedik rabló is eltávozott, Hugyecz minden erejét összeszedve, felemelkeett és betörte az ablakot, hogy friss levegőt kapjon. Aztán ki akart menni a szakaszból, de erre már képtelen volt, mert lerogyott s öntudatlanságba merült.

Már a piskii állomáson állt a vonat, mikor újból felébredt. Azonnal leszállott, hogy a pályaudvari ügyeletes csendőrnök jelentést tegyen a dologról. Amint a csendőrhöz ért, látta, hogy egy férfival beszélget, akiben a kereskedő támadói egyikét ismerte fel. Rögtön lármát csapott és előadta a csendőrnök, hogy az ismeretlen férfi a vonaton negyedik magával kirabolta. A csendőr igazolásra szólította az idegent, akiről hamarosan kiderült, hogy részes volt a rablásban. Az illető, mint a nyomozás megállapította, Schreiber D. többször büntetett európai stíli notórius vasuti rabló és szélhámos, aki Kertész Andor, Friedrich Alaert, Czárán Dezső és Korn Dezső nevek alatt egész sereg büntényt követelt el. Több bűncselekményeért már leülte büntetését, néhány miatt azonban most is köröztek, így többek között az aradi ügyészség végzése alapján is.

Schreiber áthatatosan tagad, de ennek ellenére is letartóztatták és megindították a nyomozást társainak kézrekerítésére is.

TÁVIRATOK.

A helyzet Portugáliában.

Lisszabon, augusztus 31. Duarte Leite az új kabinet alakítását nem vállalta. Prito Chavacho fogja valószínűleg a megbízást kapni.

Megölték a vadorzók.

Kassa, augusztus 31. Gróf Andrassy Géza derenke jerejében vadorzók agyonlőtték Tégla János erdővédet. Kilenc sebet ütöttek rajta a vadorzók golyói. A csendőrség széleskörű nyomozást indított a tettesek kézrekerítése érdekében és már több gyanús embert letartóztatott.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonafőzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, aug. 31.

Az árak 50 kilogramonként	
buza okt.	11'65—11'63.
buza ápr.	11'85—11'86.
rozs okt.	9'99—10,08.
zab május.	— — — — —
zab okt.	8'97—8'95.
Tengeri szept. 1911	8'42—8'48.
Tengeri máj. 1912.	8'28—8'21.

Értéklőzsde. Osztrák hitelrészvény 655'75
Magyar hitelrészvény 850 75.

Wagner Manó

tan- és nevelőintézete.
Rákospalotán, Budapest mellett.

Nyolcz osztályu **főgimnázium**
nyilvánossági és érettségi vizsgák tartási joggal.

Nyilvános **POLGÁRI** fiiskola.
Lelkiismeretes felügyelet.
Alapos oktatás. Jó ellátás.

Kitűnő tanerők. Alapvető ismétlőtanítás.
Nagy árnyas kert és játszótér.
A tanulók lehetnek bennlakók és fél-
kosztosok.

Kivánságra „Ismeretőt” küld az igazgatóság
Rákospalota.
(Vasuti állomás, posta, távirada, telefon)

AKI MEG NEM KAPTA MEG AZ

50

ik idényértékesítőket, kérje
annak bérmentes beküldését.

KUNZ ÁRUHÁZ

Budapest, V.
Sécei-utca 6

Első segítséggel teljes gyógyulást ér a Tordy-féle
3 Király tea által. Étvágytalanság, székrekedés,
emésztési zavarok, rosszullét, száraz gyomor- és ebből
eredő bajokban gyorsan hat. Epe, máj, vesebaj ellen, hossz-
szabb használat után segít. Hurutos bántalmakat eloszlat,
gyógytárban csomagja 50 fill. (10-15 használatra). Tordy-
név nélküli, rossz hamisítvány. Készítő: Tordy Gy. ökl.
gyógyszerész, Budapest, Üllői-ut 89. szám alatt.

Royal amerikai írógép

olcsó és jól

Kérjen azonnal árjegyzéket Kovács A. és Tsa
özégtől
Budapest, V. kerület, Nádor-utca 26. szám.



Jól jár, ha

tudomásul veszi, hogy újabb utánozók
a valódi

Palma-kaucsuk- cipősarok

mindenütt ismeretes, jellegzetes dobozát. Az
utánozott dobozokban természetesen csak kö-
mönseges gumisarkok vannak, jól tessék,
ha keresődzései megelégedésé a valódi Palma-
kaucsuk-cipősarok minden dobozban látható
védjegyére ügyel!



Nincs többé tyukszem!
Használja mindenképp a Martin-féle tyukszem-tapaszt,
mely 4-5 nap alatt a legrégibb, legmakacsabb tyuksze-
met, mindenféle szemölcsöt és bőrkeményedést fájdalom-
nélküli biztosan eltávolít. Ezen éveken át kipezített tyuksze-
mirtőzser kapható a fellalálós és készítőnél MARTIN
TAMÁS gyógyszerésznél Ujpest, Kossuth- és Deák-utca
sarkán. Egy doboz ára csak 1 korona.
Valódi csak az a tapasz, mely a feltűntető aláírása és pecsétje alatt
jön forgalomba.

Dr. BOROVSKY-féle **BOROLIN** **Füvesáfonya háziszor**
gümőkóros, leom- és ideg-
fájdalmak, köszvény-
osúz-, jachica-, dörög-, Mb-
szaggyógyászatok, hátsérülések
és egyéb sebek meggyógyí-
tására. **100% fertőt-
lenítő szer, maga az eljárással egyben óvó is.**
Kapható mindenütt
1.20, 2.- és 2.50 koronás ávegekben. **IRÁNYÍTÓK:**
Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K.
Budapest, II. kerület, Fő-utca 76. szám.

Debreczen
legrégibb

Fényképezési szaküzletében
Piac-utca 12.

Fényképezési cikkek
gyári árban
beszerezhetők.

Levélpapírok,
Üzleti könyvek,

Répeslevelezőlapok
leszállított árban kaphatók

BOROVITZ ZSIGMOND
papirüzletében
Debreczen, Piac-utca 12. sz.
(volt Stencinger-ház.)

Hűléses
nyomtatványok

bankok, hivatalok, iparosok, kereskedők, munkások részére
jutányos árban készülnek.
Papirüzleti telefon 330. Könyvnyomdai telefon 412.

Apró hirdetések.

28 krajczárért fejel férfi vagy női harisnyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

Öndódon két és egynegyed hold föld eladó. Értekezhetni tulajdonosnál: VI. ker. Malomköz 5. sz.

Zongorórákat ad felelősség mellett gyakorlott, lelkiismeretes urnő kezdőknek és haladóknak. A zene tanárnő garantálja a tanítvány elválasztása esetében a sikert: kitűnő módszere mellett még a leggyengébbeknél is, vagy a legelhanyagoltabbul tanítottoknál a legrövidebb idő alatt. Cím: a kiadóhivatalban.

Elegánsan bútorozott különbejárta utcai szoba villanyvilágítással Darabos-utca 7. sz. alatt kiadó.

Egy tanuló felvétetik Félégyházi János fűszerkereskedésében. Piac- és Miklós-utca sarok.

BOR! Borivók, vendéglősök tudomására hozom, hogy tőlem természetes, tiszta dalmáciai fajborokat jutányos áron beszerezhetnek. Ősfehér, zöldes, hektója 60 korona, vörös zamatos 58 korona, fekete bikavér 65 korona. Rendelhető 50 literes hordó is. Meggyőződésül önköltségi árban bérmentve 5 kilogrammos postamintát 4 koronáért küldök. — Cím: Pank Ödön bornagykereskedő, Fiuméba.

Kiadó lakás. Hatvan-utca 42. sz. házban egy udvari 2 szoba, konyha és pincehelyiséggel november 1-től kiadó.

Egy vasúti, ipari célra nagyon alkalmas, eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy kisebb utcai lakás kiadó November 1-re Thaly Kálmán-utca 7.

Derekvarróleányok állandó alkalmazást nyerne Takács Sándorné nőruha varrodájában Kölcsey-utca 22.

Kifutó fiu lapunk szerkesztőségébe felvétetik.

Csizmadiamesterek csizmaszárba való papirost kiló és mázsánsként olcsón beszerezhetik Horovitz Zsigmond papírüzletében Piac-utca 12.

TOKAJI szomorodni, 1906. évi, 5 liter 10 K. Tokaji édes aszúbor 5 félliteres üveg 12 korona, bérmentve, Griftner Lajosnál, Tokajban.

TÉLI SZALAMIT gyári áron szállít Gáspár Testvérek hentesáru üzlete Székelyudvarhelyt.

BERBEN emelets uriház eladó. Bővebbet Balogh örnagynál, honvéd-kórházban Budapest. Ügynökök díjaztatnak.

Eladó téglá !!

Hogy a beállott nagy keresletnek megfelelően, téglagyárunk üzemképességét lényegesen emeltük és ma már abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy kitűnő, préselt

mészhomok téglát

minden mennyiségben szállíthatunk mérsékelt árak mellett. Kívánatra árajánlattal bármikor készséggel szolgálunk.

„Bóni“ gyártelep és mezőgazdasági r.-t. Nyirbátor.

Az összes középiskolákra

u. m.

Gymnasium, reál, kereskedelmi, felsőleány, polgári- és leányiskolákra, tanító és tanítónőképződékre stb. szükség ::

tan és segédkönyvek

használt és kifogástalan jó állapotban, valamint ujonnan is és az összes elemi iskolákban használt tankönyvek kaphatók, ugyancsak az összes iskolákban használt író és gyakorló füzetek, író és rajzszerek, rajztömbök, körzők, rajzdeszkák, fejes és háromszögvonalzók, festékek, tusok, színes tinták, stb. legelőnyösebben szerzhetők be ::

Szabó István

antiquariuma, papír, író és rajzszerek kereskedésében

Debrecen, Piac-utca 16.

(Alföldi Takarékpénztár épület.)

Az „Alföldi Takarékpénztár“

igazgatója közhírré teszi, hogy

hivatalos helyiségeit hétfőtől

azaz 1911. augusztus hó 28-ától kezdve ujonnan épült Piac-utcai

saját palotájába helyezi át.

Az igazgatóság gondoskodott arról, hogy az intézet házában a takarékpénztár ügyfelei, ügyeiket a legkényelmesebb hozzájutással bonyolíthassák le, miért is az összes hivatalos helyiségek az épület főbejáróján át földszinten nyertek elhelyezést.

Piac-utcai



CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD

Budapest, Váci-körút 68,

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobillók és cséplőgépek, benzínmotoros oséplőkész-
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakaszalozók, löher-
oséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálógépek,
marokrakó- és kévektő-aratógépek, szénagyűjtők,
széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek,
Planet Jr. kapálók, kukorica-morzólok, szecská-
vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye-
temes aczúlékek, 2- és 3-vasú ekék és
minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Képviselet és raktár:

Laczka László urnál Debrecen.